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з
ВСТУП

Актуальність теми. Охорона дитинства в Україні є стратегічним 

загальнонаціональним пріоритетом. Ратифікувавши Конвенцію ООН про 

права дитини, Україна взяла на себе зобов’язання, що складаються з 

чотирьох основних принципів: першочерговість інтересів дитини; 

забезпечення повноцінного життя; залучення до життя спільноти; відсутність 

дискримінації.

В усіх країнах світу існує така категорія населення, яка потребує 

особливої уваги, - це діти-сироти та діти, позбавлені батьківського 

піклування. В нашій країні складне соціально-економічне становище значної 

кількості населення, послаблення виховної функції сім’ї загострили 

проблеми дитячої бездоглядності й безпритульності. В умовах девальвації 

моральних цінностей, різкого зниження життєвого рівня населення 

збільшується кількість бездоглядних, безпритульних дітей.

У нових соціально-економічних умовах проблеми захисту прав дітей- 

сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, не тільки не втратили 

своєї актуальності, а й набули особливої гостроти. Понад 80 тис. сімей з 

різних причин не виконують виховні функції щодо власних дітей 

Зберігається тенденція до зростання кількості дітей-сиріт та дітей, 

позбавлених батьківського піклування. Нині в Україні понад 73 тис. дітей- 

сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування [4].

Згідно із ст.52 Конституції України утримання та виховання дітей-сиріт 

і дітей, позбавлених батьківського піклування, покладається на державу. 

Правовою основою реалізації цього конституційного положення є 

національне законодавство про соціальний захист дітей-сиріт та дітей, 

позбавлених батьківського піклування, що регулює відносини із надання 

матеріальної, соціальної та правової допомоги зазначеній категорії дітей та 

осіб з їх числа[21].

Окремі питання соціально-правового захисту дітей-сиріт та дітей,
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позбавлених батьківського піклування, досліджують у своїх наукових працях 

такі вчені і фахівці, як В.В. Андріїв, Н.Б. Болотіна, В .Я. Бурак, 

Л.С. Волинець, К.В. Добромислов, М.Л. Захаров, О.І. Карпенко,

B. Г. Кобелева, Н.Ю. Максимова, О.Є. Мачульська, В.Ю. Москалюк, 

А.М. Нечаева, Д.А. Ніконов, І.В. Пєша, П.Д. Пилипенко, Н.Т. Поліс,

C. М. Прилипко, С.М. Синчук, І.М. Сирота, Б.І. Статків, О.В. Стремоухов, 

Є.Г. Тучкова та ін. Втім, до цього часу у вітчизняній науці права соціального 

забезпечення відсутні спеціальні комплексні дослідження теоретичних та 

прикладних питань правового забезпечення соціально-правового захисту 

дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування[18].

Проблема дитячого сирітства має міжгалузевий характер. 

Досліджуване питання широко представлене у соціологічній, педагогічній, 

психологічній літературі. Однак, незважаючи на ґрунтовність наукових робіт, 

значне коло питань щодо соціально - правового становища та забезпечення 

соціального захисту посиротілих дітей залишається недостатньо 

розглянутим, особливо останні роки, а кількість дітей -сиріт залишається 

дуже високою, усиновлення складає малий відсоток від загальної кількості 
дітей.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері соціального 

захисту дітей-сиріт.

Предметом дослідження є соціально - правовий захист дітей-сиріт.

Метою дослідження є визначення соціально-правового становища 

дітей -  сиріт в Україні та реалізації їх прав на соціальний захист.

Для досягнення зазначеної мети в дослідженні ставляться такі 

завдання:

- дослідити проблему сирітства в Україні;

- вивчити історичні і соціальні передумови становлення соціального 

захисту дітей -  сиріт;

- вивчити нормативно -  правове забезпечення захисту дітей - ситріт

- проаналізувати реалізації прав дітей сиріт на проживання у сім’ї та на
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отримання житла, освіту та працевлаштування

- проаналізувати діяльність неурядових організацій щодо покращення 

становища та якості життя дітей-сиріт в Україні.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є низка 

загальнонаукових і спеціальних методів пізнання, вибір яких обумовлений 

особливостями його об’єкту, предмету, мети і завдань. Роботу розглянуто за 

допомогою діалектичного, історико-правового, соціологічного, формально- 
логічного та системного методів.
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ВИСНОВКИ

Ставлення суспільства до своїх дітей відображає загальний рівень 

захисту та поваги прав людини. Якщо держава піклується про своє майбутнє 

покоління, вона повинна забезпечити повагу їх гідності, створити належні 

умови для всебічного розкриття їх здібностей, закладення основи для їх 

повноцінного та плідного життя. Але на жаль, не всі діти - сироти мають 

змогу жити у сім’ях. Так, відповідно до частини третьої статті 52 Конституції 

України утримання та виховання дітей-сиріт і дітей, позбавлених 

батьківського піклування, покладається на державу.

Правові, організаційні, соціальні засади та гарантії державної 

підтримки дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, 

молоді із числа дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, 

визначаються Законом України «Про забезпечення організаційно-правових 

умов соціального захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 

піклування», який набрав чинності 13 січня 2005 року і є складовою 

частиною законодавства про охорону дитинства.

Юридичне визначення соціальних категорій дітей-сиріт та дітей, 

позбавлених батьківського піклування, передбачено у статті 1 цього Закону.

Так, дитина-сирота - дитина, в якої померли чи загинули батьки; діти, 

позбавлені батьківського піклування, - діти, які залишилися без піклування 

батьків у зв’язку з позбавленням їх батьківських прав, відібранням у батьків 

без позбавлення батьківських прав, визнанням батьків безвісно відсутніми 

або недієздатними, оголошенням їх померлими, відбуванням покарання в 

місцях позбавлення волі та перебуванням їх під вартою на час слідства, 

розшуком їх органами внутрішніх справ, пов’язаним з ухиленням від сплати 

аліментів та відсутністю відомостей про їх місцезнаходження, тривалою 

хворобою батьків, яка перешкоджає їм виконувати свої батьківські обов’язки, 

а також підкинуті діти, батьки яких невідомі, діти, від яких відмовилися 

батьки, та безпритульні діти.
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Статус дитини-сироти та дитини, позбавленої батьківського 

піклування, - визначене відповідно до законодавства становище дитини, яке 

надає їй право на повне державне забезпечення і отримання передбачених 

законодавством пільг та яке підтверджується комплектом документів, що 

засвідчують обставини, через які дитина не має батьківського піклування 

(стаття 1 згаданого Закону).

Крім цього, згідно із цією статтею законодавчо визначені терміни: 

державні соціальні стандарти для дітей-сиріт та дітей, позбавлених 

батьківського піклування, а також осіб із їх числа, це встановлені законами, 

іншими нормативно-правовими актами мінімальні норми і нормативи 

забезпечення життєво необхідних потреб та створення умов нормальної 

життєдіяльності. Державні соціальні стандарти для дітей-сиріт та дітей, 

позбавлених батьківського піклування, встановлюються незалежно від того, 

де така дитина перебуває на утриманні та вихованні, на рівні, не меншому за 

встановлений прожитковий мінімум для осіб відповідного віку.

Державні соціальні стандарти і нормативи встановлюються щодо: 

мінімального матеріального забезпечення, витрат на харчування, одяг 

та взуття; житлового забезпечення на рівні, не нижчому за встановлені у 

Житловому кодексі Української PCP нормативи;

житлового забезпечення таких дітей після завершення їх виховання в 

різних формах влаштування після досягнення ними 18-річного віку, якщо 

вони не мають свого житла відповідно до житлових нормативів або мають 

житло з характеристиками, нижчими за встановлені житлові нормативи;

мінімального стандарту щодо забезпечення гарантованого першого 

робочого місця, яке не може бути змінено за бажанням роботодавця протягом 

трьох років з моменту початку такої роботи, а в разі неможливості надання 

такого робочого місця - встановлення грошової компенсації на цей період, 

яка виплачується особі з числа дітей-сиріт та дітей, позбавлених 

батьківського піклування, за рахунок коштів державного або місцевих 

бюджетів;
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мінімального стандарту разової державної фінансової допомоги при 

закінченні такими дітьми виховного, навчального закладу чи при закінченні 

перебування таких дітей у різних формах влаштування після досягнення 

ними 18-річного віку;

мінімального стандарту щомісячного утримання таких дітей та осіб із 

їх числа за умови навчання їх у вищих навчальних закладах до досягнення 

ними 23-річного віку або до закінчення відповідних навчальних закладів; 

мінімального стандарту медичного обслуговування; 

мінімального стандарту забезпечення таких дітей іграшками, що 

сприяють розвитку, спортивним інвентарем, газетами і журналами

відповідно дитячого, юнацького, загально пізнавального та виховного

спрямування;
мінімального стандарту забезпечення дитини до надання їй статусу 

дитини-сироти або дитини, позбавленої батьківського піклування;

мінімального стандарту грошового забезпечення батьків-вихователів, 

прийомних батьків.
Кабінет Міністрів України може встановлювати інші додаткові 

мінімальні соціальні стандарти, нормативи споживання та нормативи

забезпечення для дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування.

Право на повне державне забезпечення в навчальних закладах мають 

діти-сироти та діти, позбавлені батьківського піклування, віком до 

вісімнадцяти років та особи з числа дітей-сиріт та дітей, позбавлених 

батьківського піклування, при продовженні навчання до 23 років або до 

закінчення відповідних навчальних закладів. Також виплачується стипендія в 

розмірі, який на 50 відсотків перевищує розмір стипендії у відповідному 

навчальному закладі, а також виплачується 100 відсотків заробітної плати, 

яка нарахована в період виробничого навчання та виробничої практики. 

Також до завершення навчання виплачується щорічна допомога для

придбання навчальної літератури в розмірі трьох місячних стипендій. 

Виплата зазначеної допомоги здійснюється протягом ЗО днів після початку
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навчального року за рахунок коштів, що передбачаються для навчальних 

закладів у відповідних бюджетах. При наданні академічної відпустки за 

медичним висновком за ними зберігається на весь період академічної 

відпустки повне державне забезпечення та виплачується стипендія. 

Навчальний заклад сприяє організації їх лікування.

Випускники навчальних закладів із числа дітей-сиріт та дітей, 

позбавлених батьківського піклування, забезпечуються за рахунок 

навчального закладу або відповідної установи органів праці та соціального 

захисту населення одягом і взуттям, а також одноразовою грошовою 

допомогою в розмірі двох прожиткових мінімумів для осіб відповідного віку. 

Нормативи забезпечення одягом і взуттям затверджуються Кабінетом 

Міністрів України. За бажанням випускників навчальних закладів їм може 

бути видана грошова компенсація в розмірі, необхідному для придбання 

одягу і взуття.
Вартість повного державного забезпечення у грошовому еквіваленті 

для дітей віком від народження до трьох років, від трьох до семи років, від 

семи до десяти років, від десяти до чотирнадцяти років, від чотирнадцяти до 

вісімнадцяти років та осіб із числа дітей-сиріт та дітей, позбавлених 

батьківського піклування, до двадцяти трьох років визначається відповідно 

до Закону України «Про прожитковий мінімум».

Державні соціальні стандарти, нормативи споживання, нормативи 

забезпечення є однаковими для всіх дітей-сиріт та дітей, позбавлених 

батьківського піклування, а також осіб із їх числа, незалежно від форми їх 

влаштування та утримання, і затверджуються відповідно до законодавства.

Оскільки, на повне державне забезпечення мають право діти-сироти та 

діти, позбавлені батьківського піклування, які мають цей статус, відповідна 

служба у справах дітей зобов’язана протягом двох місяців підготувати 

комплект документів, який підтверджує набуття дитиною статусу дитини- 

сироти, дитини, позбавленої батьківського піклування.

Звичайно, є великою проблемою необізнаність дітей -  сиріт про свої
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права , саме тому не завжди вони є соціально захищеними.

Найкращою формою влаштування дітей-сиріт є сімейна. Перевагу 

можна надати усиновленню. Усиновлення (удочеріння) є оформлене 

спеціальним юридичним актом прийняття в сім'ю неповнолітньої дитини на 

правах сина чи дочки. Законодавчо процедура усиновлення регламентується 

Кодексом про шлюб та сім'ю України і Порядком передачі дітей, які є 

громадянами України, на усиновлення громадянам України та іноземним 

громадянам і здійснення контролю за умовами проживання у сім'ях 

усиновителів, затвердженим постановою Кабінету Міністрів України у 1996 

році.
Усиновлення здійснюється виключно в інтересах дитини, якщо єдиний 

або обидва її батьки: померли, невідомі, позбавлені батьківських прав, 

визнані в судовому порядку недієздатними, безвісно відсутніми чи оголошені 

померлими, дали згоду на усиновлення в письмовій формі, понад шість 

місяців не проживають разом з дитиною та без поважних причин не беруть 

участі в її вихованні та утриманні, не виявляють щодо дитини батьківської 

уваги і турботи. Підкинуті (залишені) діти можуть бути передані на 

усиновлення у разі наявності відповідного акта, складеного органами 

внутрішніх справ у встановленому порядку. Хворі діти можуть бути 

усиновлені, якщо за характером (перебігом) захворювання вони не 

потребують постійного (довічного) перебування і лікування в 

спеціалізованих лікувально-профілактичних закладах. Всі діти, пропоновані 

для удочеріння/усиновлення, повинні бути детально оглянуті всіма 

медичними фахівцями в цілях виключення відповідної профільної патології, 

зокрема оглянуті і обстежені генетиком. При цьому повинні бути враховані 

всі відомі дані про дитину і її батьків.

В Україні станом на 31.12.2015 функціонували 939 дитячих будинків 

сімейного типу, в них виховується 6 169 дітей, 3 901 прийомні сім’ї, в яких 

виховується 7 187 дитини. Загалом сімейними формами виховання (опіка, 

піклування, прийомні сім’ї та дитячі будинки сімейного типу) охоплено
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66 262 дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування.

Упродовж 2015 року у сім’ї влаштовано 11 195 дітей-сиріт та дітей, 

позбавлених батьківського піклування, зокрема станом на 31.12.2015 року: 

усиновлено громадянами України 1 489 дітей-сиріт та дітей, позбавлених 

батьківського піклування, іноземними громадянами -  379 дітей; влаштовано 

під опіку, піклування -  7 811 дітей; влаштовано у прийомні сім’ї та дитячі 

будинки сімейного типу влаштовано 1516 дітей.

У 2015 році забезпечено оздоровленням та відпочинком понад 1,9 млн 

дітей (46 % від загальної чисельності дітей шкільного віку). З них дітей 

пільгових категорій забезпечено оздоровленням і відпочинком у кількості 

близько 1,2 млн (45 % від загальної кількості таких дітей, з них практично 100 

% дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування). Усього 

організовано виїзд 5 959 дітей на оздоровлення та відпочинок за кордон 

2 381 дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування .

Забезпечено житлом 50 751 дітей-сиріт та дітей, позбавлених 

батьківського піклування, що становить 67,4 % від загальної кількості дітей 

даної категорії, в тому числі: - на праві власності -  9 305 (18,3 %) осіб; - на 

праві користування -  41 446 (81,7%) осіб. Кількість дітей-сиріт та дітей, 

позбавлених батьківського піклування, які не мають житла, становить 24 534 

осіб, що складає 32,6 % від загальної кількості дітей даної категорії. Можемо 

зробити висновок, що темпи забезпечення житлом дуже низькі.

Потребують перегляду і доповнення нормативно-правова база з питань 

охорони дитинства, оскільки багато питань захисту дітей залишилися 

невнормованими. Так, потрібно розробити механізм відновлення документів 

дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського піклування, переміщених з 

тимчасово окупованих територій або районів проведення антитерористичної 

операції для підтвердження відповідного статусу дитини; спростити механізм 

нарахування соціальних виплат на дітей-сиріт і дітей, позбавлених 

батьківського піклування, які переміщені до інших адміністративно- 

територіальних одиниць, та не мають можливості поновити відповідні
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документи.

Створення умов для реалізації права кожної дитини на виховання в 

сім'ї, виховання та утримання дітей за принципом родинності є головними 

засадами державної політики щодо соціального захисту дітей-сиріт та дітей, 

позбавлених батьківського піклування. Окремого переліку державних 

установ та організацій, які спрямовують свої дії на розвиток форм сімейного 

виховання не визначено. Але, оскільки розвиток форм виховання дітей, які з 

різних причин залишились без піклування батьків є невід’ємною складовою 

політики соціального захисту дітей цієї категорії, що в свою чергу є окремою 

галуззю загальнодержавної політики у сфері дитинства, то, всі державні 

структури, які забезпечують соціальний захист дітей цієї категорії та 

здійснюють політику у сфері дитинства прямо чи опосередковано створюють 

умови для існування сімейних форм виховання або безпосередньо 

забезпечують їх функціонування.

Отже, соціальний захист дітей, які з тих чи інших причин залишились 

без піклування батьків здійснюється всіма гілками влади в Україні: 

законодавчою, виконавчою та судовою. У сфері забезпечення

функціонування системи опіки над дітьми протягом останніх років відбулися 

позитивні зміни, метою яких є побудова чіткої вертикалі органів виконавчої 

влади у цій сфері. Однак, незважаючи на, досить великий спектр державних 

структур до повноважень, яких входить здійснення соціального захисту 

дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, до цього часу 

залишається низка неврегульованих питань, зокрема і не достатньо чітко 

визначений розподіл повноважень органів виконавчої влади та місцевого 

самоврядування до сфери діяльності яких, входить забезпечення 

функціонування сімейних форм та здійснення контролю за умовами 

виховання у них дітей. Не в повній мірі визначені питання щодо захисту 

житлових прав дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування. 

Існуючі нормативні акти не регулюють питання надання житла чи хоча б 

постановки на квартирний облік дітей, вказаної категорії. Не визначено вік
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дитини, чи інші умови за наявності яких, діти-сироти чи діти, позбавлені 

батьківського піклування можуть перебувати на квартирному обліку, не 

вказано, який орган та за які кошти повинен надавати житло зазначеним 

дітям.

Саме завдяки неурядовим організаціям соціальної сфери надається 

велика різностороння допомога дітям-сиротам, особливо тим, які знаходяться 

в зоні АТО.

В цілому, в останні роки ведеться активна робота, але немає чітких 

даних щодо становища та соціального захисту дітей -  сиріт. З метою 

вдосконалення здійснення соціального захисту дітей-сиріт та дітей, 

позбавлених батьківського піклування, забезпечення ефективності 

функціонування форм сімейного виховання необхідно вдосконалити 

механізм відповідальності органів місцевої влади та місцевого 

самоврядування за долю осиротілих дітей. Обрана тема дослідження може 

стати предметом вивчення у подальших наукових працях.
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